

## Реликвии и памятники Ивана Грозного

Иван Грозный любил Переславль, часто навещал его и благоустраивал. Особенно покровительствовал он переславскому Данилову монастырю. Монастырский архив сохранил пятнадцать грамот Грозного, в которых он жаловал монастырю сёла и деревни, мельницы, рыбные ловли на озере Сомино, перевозы. Одна из этих грамот хранится в Переславском музее.

В 1561 году, во время очередного приезда с семьёй в Переславль-Залесский, Грозный заложил собор, а позднее построил здесь монастырские стены и башни. На открытие Никитского монастыря приезжал сам царь. Ограда с башнями, как ценнейший памятник военного зодчества, и собор, который носит в себе характерные черты так называемого ново-московского зодчества XVI века, сохранились до настоящего времени.

На седьмом километре от Переславля к Москве, по правую сторону шоссе, стоит шатровая кирпичная часовня. На этом месте 11 мая 1557 года жена Грозного Анастасия, возвращаясь из Переславля, родила сына Фёдора, в знак чего Иван IV и соорудил эту часовню. В том же году на окраине города по велению царя был заложен собор — монументальное архитектурное сооружение, сохранившееся до наших дней.

В селе Елизарове до сих пор стоит шатровая каменная церковь, построенная известным опричником Алексеем Басмановым в память взятия Казани. На стене под жертвенником в старину были записаны имена переславцев, погибших под Казанью.

Роль города Переславля-Залесского в истории нашего государства общеизвестна. Но особенно велика его роль в образовании и укреплении Москвы и Московского княжества как ядра русского национального государства. Переславское удельное княжество первым объединилось с Москвою в 1302 году.

В связи с 800-летием Москвы нынешним летом в одном из архитектурных памятников XVI века будет открыт новый филиал Переславского музея — музей Ивана Грозного.

<sup>\*</sup>Иванов, К. И. Реликвии и памятники Ивана Грозного / К. И. Иванов // Северный рабочий. — 1947. — 25 мая. — С. 4.